

# 四明藏珠 中村好风光

## “生态文化古村行”环保志愿者探访余姚鹿亭中村村



环保志愿者探访鹿亭乡的晓鹿溪。 记者 王增芳 摄



### “同治黑河臭河垃圾河”摄影比赛启动

商报讯 (记者 林伟 通讯员 陈晓众) 目前,“五水共治”行动正在我市轰轰烈烈展开。为激发市民参与治污水的热情,引导市民关注身边的水环境,并及时记录和展示我市治理“垃圾河、黑河、臭河”的成果,市“五水共治”领导小组治污水工作组、市环保局联合举办“同治黑河臭河垃圾河 共建山青水秀新家园”摄影比赛,并向全社会开展比赛作品征集活动。

根据要求,参赛作品以“治理污水”为主题,通过摄影形式全面反映“垃圾河、黑河、臭河”治理前、治理中及治理后的面貌等。

作品请标明作品题目、作者姓名、联系方式,并附上相应的简要文字说明(注明照片拍摄时间、地点、人物、事由、背景等)。

参赛作品可发到市环境保护宣教信息中心,电话:87123152、87086571,邮箱:nbjh@nbepb.gov.cn,联系人:王璐、贾陈骋。截稿日期为10月30日。

届时,主办单位将邀请相关专家进行评选,设置一等奖1名,奖金3000元;二等奖2名,奖金各1500元;三等奖3名,奖金各800元;优秀奖10名,奖金各150元。主办单位今后有权使用获奖作品出版画册、展览及其他宣传,不再另付稿酬。

晓鹿溪从村间穿过,鹅鸭戏水其中,两旁的卵石路、老房屋在泛起的淡淡水汽迷雾中若隐若现,伴随叮咚溪水一路前行的,还有用竹篱围起来的碧绿菜畦……好一幅“山乡水墨画”!前天,商报和市生态办、团市委、中国宁波网联合主办的第九届“环保·故乡·山江海”系列活动之“生态文化古村行”继续前行,20名环保志愿者探访余姚鹿亭乡中村村。

记者 苏钧天

### 潺潺溪水入皎口

中村地处四明山脉东麓,位于余姚鹿亭乡东南部,为宁波进入鹿亭乡的东大门。走近中村,迎面是层层叠叠的苍翠青山,村中央蜿蜒穿过一条清澈见底的晓鹿溪,将整个村落一分为二,形成隔岸相望之势。

据说唐代石潭龚氏最早因慕风水而迁来定居时,发现此地正好是四县三镇之中心——距鄞县、奉化、余姚、上虞各45公里,距鄞江、梁弄、陆埠三镇各20公里,“中村”之名由此而来。

而“鹿亭”的由来则是相传梁代隐者孔佑在此地救了一头中箭的鹿,并建亭护养之。晓鹿溪则是鹿亭的“母亲河”。晓鹿溪全长20公里,起于东岗山,止于中村村的白云桥,横穿鹿亭乡,流经中姚、晓云、上庄、中村等村庄,最后汇入宁波市第二大水库皎口水库,所以中村是不折不扣的皎口水库上游地区。

鹿亭乡宣传委员林宇说,曾经晓鹿溪也出现过水质变差,溪道淤泥沉积的情况,从2011年开始,鹿亭先后关闭了3家畜禽养殖场、6家水煮笋厂,每年向溪中投放10万尾鱼苗以净化水质,并对捕鱼及损毁溪边树木的行为查处制止,连溪道中的石头也禁止挖取,让美丽景观不受破坏。

林宇的这番介绍让环保志愿者廖鑫打开了话茬:“皎口水库是宁波主城区及鄞州区的主要饮用水源,上游的水质非常重要,今日一见,真是放心了。”

### 鄞余界桥留月影

要说晓鹿溪乃至整个中村村最美的风景,非白云桥莫属。

远远望去,这座高耸的陡拱式单孔石桥如长虹般横跨在晓鹿溪两岸。桥身又高又窄,两边山峦挺立。桥下溪流少见秀气,倒隐隐有河水深涧激流的气派,看起来颇有冲破云端之势。因为桥孔净跨长、拱矢高,整个比例近似半圆。如果与水面上的倒影拼合起来,就恰似一轮玉盘状的皎洁满月。

白云桥始建于唐贞观年间(627~649年),后屡有毁建。按照桥顶拱版外侧上镌刻的“光绪庚寅”四字,现桥是在清光绪十六年(1890年)所建,至今也有百年历史。

尽管经过了多年风雨洗礼,望柱上雕着的两双雌雄石狮依然活灵活现,桥身雕刻的镇水神兽也完好无损,鲜受时光侵扰。

探访志愿者小徐发现了桥孔两侧边墙上均有楹联,西侧的对联上有“地界鄞余,二韭三菁歌利济……”东侧的对联则说“白水跨虹腰,路通南北;云村留月影,界画鄞余”。小徐便问,“难道这里是鄞州和余姚的分界吗?”林宇表示,白云桥的确是鄞州和余姚的界桥。白水即是晓鹿溪,旧时因源自梁弄镇附近的白山而得名;云村便是中村,是唐代文人谢遗尘对陆龟蒙提起的“过云”人家一带。通读对联,不难想象当年白云桥雄奇凌空的壮观。

如今,这颗暗藏在四明山中的明珠也期待着更多人的发现与探秘。据鹿亭乡的宣传委员林宇介绍,近几年,村里兴建了2条游步道,许多登山爱好者和单车爱好者常常于周末来此游玩,村里依山傍水还建立了温泉养生酒店,并开辟了特色的生态铁皮石斛种植基地,也正是希望来访者能够在中村开启一场天然绿色的山居养生旅行。

### 古韵中村待游人

在中村,白云桥是千年中村的古韵焦点,与它齐名的还有不远处的仙圣庙。仙圣庙是座道观,大约始建于南宋时期,明代有重建,最后在清康熙三年(1664年)又重修,历时5年方才竣工。

在当地的民间传说中,仙圣庙的始造与鹿亭建乡有关的孔祐两者有联系。相传故事中孔祐所救的白鹿后来化身为一位妙龄女子,两人坠入了爱河,但因仙人有别不能在人间长相厮守,导致孔祐神志恍惚地追随着白云深处的白鹿而去,不知所往。为了纪念这段美丽的爱情传说,后人在孔祐升天处建了仙圣庙。

仙圣庙内的古戏台呈正方形,与前殿间相连,戏台两侧各设有三间看楼。除了各两条长短石柱外,其余皆是经久不侵的木结构。顶

上歇山飞檐,里边斗拱等层层盘旋向上,向内收成俗称“鸡笼顶”的螺旋形藻井。四周雕有8只活灵活现的龙头,以及精美的倒挂花篮。

古祠戏台、古道古桥,中村村里古韵盎然,引得志愿者们每走几步,都忍不住要停下来欣赏眼前的风景。“偶尔到这样的地方来,远离城市,整个心灵都会得到净化呢。”志愿者李佳说。在她看来,中村美在那青山绕水的清秀,让人一见就喜欢。

事,记者了解到,梅竹路是一条新建道路,还没有经过验收,尚未移交给城管部门进行养护、保洁。这也是为什么这条道路上有这么多建筑垃圾和黄沙的原因。为此,不久前,市环境保护促进会专门就此事向江北区委、区政府进行了反映。江北区委、区政府非常重视,为尽快解决这个影响周边环境、居民生活的问题,临时调配江北区城管局保洁力量对路段进行清理。

### 梅竹路上的建筑垃圾基本清理干净了

#### ■《路上扬起“沙尘暴”车子瞬间玩失踪》后续

昨天,记者从市环境保护促进会获悉,曾被市民环境监督员发现并曝光的江北区甬江街道的梅竹路终于干净了。“路上的建筑垃圾已经基本清理干净了,停车场前的黄沙也少了,车子开过也基本没有扬尘现象了。”一名市民环境监督员告诉记者。记者昨天也专门去现场进行了查看,发现情况果真如这名监督员所说。

今年4月1日,根据市民环境监督员的反映,商报的环境眼栏目曾对江北甬江街道的梅竹路进行曝光:车子开过,路上扬起了“沙尘暴”,车子瞬间失踪了;道路中间和路外的农田里,还被倾倒了建筑垃圾。

为此,不久前,市环境保护促进会专门就此事向江北区委、区政府进行了反映。江北区委、区政府非常重视,为尽快解决这个影响周边环境、居民生活的问题,临时调配江北区城管局保洁力量对路段进行清理。

记者 林伟 通讯员 孙思拓 赵鸣蝉